

不滿新董事會黑箱作業 四董事辭任 校監：正生會仍受林希聖陳兆焯控制



新聞追蹤

基督教正生會日前突然宣布，旗下位於大嶼山正生書院下月7日起停運，涉捲款近5000萬元潛逃的前董事林希聖與陳兆焯，被指仍控制正生會，校監崔康常昨日批評新董事會黑箱作業，已

跟另外三名董事在上周五（7日）辭任董事職務。立法會議員表示，希望特區政府能加強監管，防止正生書院事件重演。

大公報記者 余風

涉及詐騙款項的林希聖與陳兆焯，於4月辭任正生會董事，正生會及後組成九人新董事會。但目前營運正生書院的正生會，再有董事辭任，包括正生書院校監崔康常。他接受電台訪問時批評新董事會黑箱作業，仍然受到已辭任的林希聖與陳兆焯控制，因此他與另外三名董事日前已辭去職務。

指五董事聽命林希聖

崔康常表示，林希聖和陳兆焯在辭任後仍出席會議，包括上周五決議停運正生書院的視像會議，他透露董事會中有五人仍然按照林希聖的意見工作及投票，架空董事會權力。崔康常同時炮轟新董事會運作不合規矩，透露新任主席曾向政府禁毒專員提交虛假議程，謊稱已決議不會將英、美子公司的資金轉回香港。

正生會日前指由於資金被警方凍結，宣布下月7日起停運正生書院。崔康常則表示，新董事會4月已通過決議更改戶口持有人，希望解凍戶口，及後他一直向董事會追問進展，惟始終不獲回覆。崔康常又指出，董事會日前發出聲明指控政府拖欠正生會款項，惟他從未看過相關文件，認為只是前任董事的口頭指控。崔康常日前更透露，正生會的董事會於上周四（6日）晚召開網上會議，通過停運決定，但他沒有參與這次會議，並批評董事會運作上有問題。政府上周五晚發聲明，強烈譴責正生會企圖混淆視聽，強調並無政府部門拖欠正生會任何款項。

議員促經國際刑警追究

立法會議員梁熙表示，不論任何原因，最終停運是罔顧學生利益的行為，而背後涉及挪用屬於應急援助金的款項，行為可恥。他指出，涉事董事雖逃往海外，但不代表逃離法網，希望特區政府透過國際刑警作出追究。他強調，某些組織掛上福利機構的旗子，令市民放下戒心解囊捐助，實則管理黑箱作業，賬目混亂，不但弱勢人士得不到幫助，大眾的愛心亦被利用，希望政府在這方面能加強監管，以防正生書院事件重演。

梁熙同時提到事件令學生無辜受害，要在不穩定的環境中學習，部分更要參加公開試，期望政府盡快安排學生轉校，並向有需要學生提供個別輔導，以免影響其更生之路。他又指出，需先安頓好學生，再了解及追查資金去向，以及禁毒基金向正生書院撥出180萬元的援助金，以免風波影響師生生活及心情。而正生以往提供戒毒及更生服務如今停運，希望政府確保整體戒毒治療和康復服務，不會受正生書院停運影響。



▲正生會日前突然宣布正生書院下月7日起停運。校監崔康常昨日批評新董事會黑箱作業。

▲捲款潛逃的林希聖（右）及陳兆焯（左）被指仍操控正生會。

正生會混賬事件簿

日期	事件
2007年	傳媒報道，正生會涉挪用2000萬元捐款，在內地投資開設旅遊開發公司，正生書院校長陳兆焯、「正生會」創辦人林希聖分別任職董事長和董事。
2009年8月	傳媒揭發，正生會賬目不清，涉挪用學生資助，投資海外資產，正生會召開記者會解畫，但未能提供財政報告等證明，廉政公署介入調查1200萬元收入去向，但半年後終止調查。
2020年10-12月	正生書院校長陳兆焯公開「叫窮」，聲稱學校陷入嚴重財困，只有兩個月運作費用，呼籲各界捐助，其間收到超過4500萬元捐款，但警方相信正生書院最終取得當中不足一成。
2024年1月	正生會捲入懷疑捐款詐騙案，四名董事涉串謀詐騙被捕，三名董事包括正生書院校長陳兆焯、「正生會」創辦人林希聖、退休中學校長陳友志已離港，被警方通緝，5000萬元捐款被挪走。
2024年6月8日	正生書院宣布7月7日起停止運作，新任正生會董事會聲稱，400萬流動資金被警方凍結，又被政府拖欠工程費用350萬元，社署亦欠會方60萬元；特區政府強烈譴責正生會的聲明企圖混淆視聽，強調並無政府部門拖欠正生會任何款項，呼籲在逃前董事林希聖和陳兆焯合作。

大公報記者整理

籌款4500萬 書院獲款不足一成

警方調查

正生書院校長陳兆焯，現年63歲，他自小在牛頭角的公屋成長，曾在加拿大升學，1985年回流後曾擔任中大教學助理及在匯基書院任教。1995年，他加入基督教正生會擔任營運總監，1998年創立正生書院並擔任校長。他曾在訪問中透露，在匯基書院已有參與正生會的義工服務，其後獲正生會創辦人林希聖邀請加入青少年戒毒服務，開始接觸邊緣青少年，並在戒毒中心推行暑期作業計劃幫助他們，進而有了設立正生書院，為他們提供正規教育及協助的念頭。

2000年，陳兆焯當選為十大傑出青年。2022年，他再成立正生會英國分部，並開設

三間社會企業，分別經營咖啡室、長者服務、青年發展，聲稱為移英港人提供協助，亦有贊助英國慧妍社和由香港新聞工作者組成的團隊「綠豆」。警方調查曾發現，陳兆焯在2020年10月至12月，以書院財困為由發起籌款，冀每月籌集30萬元支持營運，最終收到超過4500萬元捐款，但警方相信正生書院得到的捐款不足一成。此外，據英國正生會在2022年至2023年2月28日的財務報告顯示，該會持有超過320萬英鎊現金，惟至今仍未公開資金來源，另外英國正生會的登記住宅業主為陳兆焯的兒子陳以樂，均令人懷疑該筆現金，以及購買該物業的資金是否來自香港正生會的捐款。

大公報記者趙明新

陳兆焯等7董事涉串騙5000萬

匯款境外

正生書院由正生會於1998年創立，書院創立人陳兆焯出任校長，為香港一間基督教私立中學，現址在大嶼山芝麻灣半島下徑，目前有約10名學生；翻查資料2009年學生約有110名，高峰時更曾有132名，學生人數下跌其中一個原因是香港吸毒青年人數減少。書院成立目的是為年輕的戒毒者及行為上出現偏差的學生提供讀書機會，讓他們學習重新融入主流社會。

2020年10至12月，正生書院校長陳兆焯聲稱當時只有36名學生的書院陷入嚴重財困，呼籲各界捐助，最終收到超過4500萬元捐款，但警方調查相信正生書院最終得到的

捐款不足一成，被質疑捐款遭挪用。今年1月，正生會七名董事包括陳兆焯及正生會創辦人兼正生書院校監林希聖涉嫌串謀詐騙。警方指他們涉嫌在過去三年間，挪走正生會5000萬元捐款，該會的賬戶有約300次大額資金移動、資產購買及出售，並有13次匯款至境外。

正生書院教職員上周五（7日）收到正生會通知，學校於今年7月7日起停止運作。教育局局長蔡若蓮表示，會聯絡書院、家長及監護人，以了解受影響學生的需要，協助他們尋找適合的學校升學或協助就業等。

大公報記者趙明新

多個部門加強措施 應對極端天氣

【大公報訊】記者鄭文迪報道：近年極端天氣漸趨頻繁，發展局轄下部門加強應變措施，涵蓋水浸、山泥傾瀉、塌樹及構築物安全等範疇。發展局會在極端天氣下啟動緊急應變系統，整合、統籌及靈活調配各工務部門承建商的資源，承建商已增至66個、涉及1300人，啟動針對性巡查及後續行動。

「智水清」清理暗渠淤塞

發展局指出，現時承建商數目由去年的43個增至66個，涉及人數約1300人，在暴雨或颱風來臨之前及過後，都會因應天氣預警，啟動新一輪的針對性巡查及後續行動。

水浸方面，渠務署現時已識別220處容易受垃圾或雜物阻塞而出現水浸的位置，會即時調配人手巡查及清理。在極端天氣情況下，緊急應變隊



▲渠務署應用創新科技應對極端天氣，包括使用「智水清」清理暗渠淤塞。

伍可以靈活增加至約160隊，動員約600名工作人員處理水浸，而應急運作基地亦由13個增至超過30個，以便緊急應變隊伍能以最短時間到達水浸現場。

渠務署於多條主要河道及排水道安裝大約320個「遠程防洪裝置」，實時監察水位情況，使用機械人進行清淤，當中包括適合於箱形暗渠工作的「智水清」，以及專為河道清淤的

「源揮跑」，每部機械人每日平均可收集10至18公噸淤泥，大約相等於一隻雙層巴士的淨重量。

為應對山泥傾瀉，土木工程拓展署轄下的土力工程處已於雨季前檢查所有政府斜坡，並完成所需的維修及暢通渠道工作。

為減低樹木倒塌風險以保障公眾安全，相關部門完成各項樹木風險緩減措施，同時透過不同渠道向私人業主、物業管理公司、物業管理人等呼籲，於颱風吹襲前盡快為所屬屋苑及物業範圍內的樹木完成檢查及樹木護養工作。

屋宇署今年開始把特別勘察外牆的行動恆常化，每年為全港360幢目標樓宇進行視察，按需要以無人機協助，當發現有明顯危險時會安排政府承建商進行緊急工程，將鬆脫的外牆石屎或批濕移除，以確保公眾安全。

婦女自強基金灣區交流計劃恆常化

【大公報訊】記者鄭文迪報道：民政及青年事務局的婦女自強基金成立一年，至今獲批資助項目有145個。基金每年獲撥款2000萬元，合資格團體可申請資助，為婦女舉辦多元化和具針對性的活動及項目，以協助不同年齡、背景和職業的女性兼顧就業和家庭，在不同崗位展現才華。

婦女事務專員陳樂雅接受政府新聞網訪問時表示，基金下設一般計劃和專題計劃，一般計劃覆蓋五個範疇，包括就業市場轉型、身心健康、



新說
技
藝
女
性
於
基
金
項
目
的
受
惠
讓
她
更
立
自
強
自
信
。而
習
得
劉
美
儀

助婦女應對在家庭及社會上擔當不同角色等。獲批項目有以中國傳統工藝為主軸，讓婦女學習新知識之餘，弘

揚中華文化；也有機構舉辦婦女餐飲業培訓計劃，教授營養餐廳、採購食品、烹飪等就業技能。

專題計劃方面，過去一個年度以粵港澳大灣區交流為主題，機構可申請資助舉辦前往澳門及內地九個大灣區城市的交流活動。民青局表示，交流計劃反應不俗，本年度起會將計劃恆常化，婦女自強基金也增設全新的婦女參與社區服務專題計劃，鼓勵婦女自籌劃和推行社區服務項目，促進關愛共融，提升婦女的自我價值。

外傭墮網貸陷阱 僱主遭追債滋擾

【大公報訊】近月有外傭懷疑墮入貸款陷阱牽連僱主受害。有財務公司以現金券、智能電話等利誘外傭填表諮詢貸款，在外傭不知情下借取超高利息貸款，半個月利率高達140%，外傭無法還債，財務公司便以電話、居所「淋紅油」、貼「追債大字報」等不同手段滋擾及威嚇僱主還債。民建聯建議政府參考新加坡等地做法，按相關外傭收入設立貸款上限，並呼籲僱主提醒外傭，不要向財務公司作所謂的諮詢及提供資料，提高防詐騙認知。

交「諮詢表格」被屈借款

民建聯4月至今接獲逾20宗外傭中介公司轉介求助，指有外傭早前被網貸廣告以不同的名目吸引，填寫一些所謂的「網貸諮詢表格」，吸引外傭向其「諮詢」了解，一旦外傭提交表格，就聲稱已完成批核，並立即把相關款項存入其提供的銀行戶口中。

「見到外傭不還款便會WhatsApp其僱主，恐嚇僱主必須代為還款。」國

外傭墮入騙局經過

- 網貸廣告以禮品誘使外傭填寫「網貸諮詢表格」，以向網貸公司「諮詢」了解。
- 外傭在網上提交表格後，財務公司即聲稱完成批核，立即把相關款項存入銀行戶口。
- 外傭在不知情下借取超高利息貸款，被迫還債，其僱主亦受到不同手段的威嚇追債滋擾。

資料來源：民建聯記者會